

# 走好新时代的长征路 开创多彩贵州新未来

(上接一版)

2024年10月,55辆“贵州造”新能源客车分两批次经由中老铁路直抵万象,这是贵州本土生产的新能源客车首次出口老挝;同年11月,贵州与四川、重庆同步启动动力型锂电池铁路安全运输试点全国首发;未来,贵州生产的动力型锂电池有望通过贵阳国际陆港“搭乘”中欧班列出口欧洲等地……

“新路子”不只是“向外拓展”,还有“对内挖潜”。

“黔中无闲石,贵地多宝藏”。经过漫长而复杂的地质演化,贵州孕育了极其丰富的矿产资源。在黔贵大地126万座大山下,已发现矿产137种,其中49种资源储量位居全国前十,居前三的就有20种。但过去因发展理念落后、产业结构单一、生产方式粗放,贵州曾经长期“坐着金山过穷日子”,深陷“富饶的贫困”。

近年来,贵州省立足资源优势,大力推进“富矿精开”,坚持精确探矿、精准配矿、精细开矿、精深用矿,推动产业链向下游延伸、价值链向高端跃升、创新链向前沿聚焦,努力开拓依托能矿优势、壮大实体经济的高质量发展新路,能源安全保障能力不断提升。

“工业经济充分展示了快速发展的活力和潜力。”贵州省统计局新闻发言人王朝晖介绍,贵州省加快建设“六大产业基地”,强力推进“富矿精开”,工业对稳增长的支撑作用更加凸显,成为经济发展的“顶梁柱”。2024年,全省地区生产总值突破2.2万亿元,比上年增长5.3%,规模以上工业增加值增长8.2%,工业对全省经济增长的贡献率达36.7%。

2025年首个工作日,贵州召开全省抓产业抓项目抓招商推进会,提出把“大抓产业、大抓项目、大抓招商”作为推动今年经济工作的“头号工程”,作为全方位扩大需求的主抓手、抢抓机遇的主载体。

几天后的1月6日,总投资超700亿元的贵州毕节磷煤化工一体化项目一期工程开工,投产前预计实现年产值1200亿元以上,带动就业14000人以上。

## “赛”出新局面

激烈的比赛、丰富的美食、欢乐的歌舞、璀璨的烟花、如花的笑脸……今天,这片红军战斗过的热土,正用“村BA”“村超”的“村赛”新名片,让世界看到中国乡村的繁荣景象,看到贵州乡村发展的新形态、新路径。

2020年11月23日,贵州省宣布剩余9个贫困县正式退出贫困县序列,这是中国最后摘帽的9个贫困县。“村超”发源地榕江正是9县之一。

2023年以来,“村超”持续火爆出圈,在乐子中找路子,发展路子富日子。“村超”举办地贵州省榕江县用智慧和汗水摸索出独具特色的农文体旅融合发展的乡村振兴之路,全县仅2024年就实现旅游综合收入超百亿元。

榕江的巨变是贵州农村地区发展的一个缩影。

翻阅历史,贫穷曾一直是贵州沉重的标签。与全国其他地方相比,贵州曾经有“三最”:贫困人口最多、贫困程度最深、贫困面最大。进入新时代,贵州向“绝对贫困”发起总攻,以百折不挠的坚毅攻克一个个贫困堡垒,帮助923万人脱贫、192万人搬出大山,减贫人数、易地扶贫搬迁人数均为全国之最。

“脱贫不是终点,而是新起点。”

农民人均收入增速持续高于城镇居民人均收入增速、高于经济增速,守住了不发生规模性返贫的底线;肉牛、茶叶、辣椒3个千亿级产业和竹、油茶、刺梨、天麻、红托竹荪5个百亿级产业加快发展;学习“千万工程”经验,加快建设“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的宜居宜业和美乡村……

遵义花茂村依托红色文化办农家乐,传统的土陶手工艺也有了用武之地,人均可支配收入已超过2.7万元;毕节化屋村把少数民族文化、乡村特色产业等融入乡村旅游,“旅游饭”越吃越香……

行走在昔日脱贫攻坚主战场,贵州各地正以时不我待、只争朝夕的劲头,在推进乡村全面振兴的“赛道”上“比学赶超”,努力描绘农

业兴、农村美、农民富的锦绣画卷。

## “算”出新动能

观众跟着马灯、红旗踏上“伟大征程”,沉浸式感受“遵义会议”“四渡赤水”等革命历史事件,用双脚丈量“爬雪山过草地”等场景,亲手托起“胜利会师的红旗”……

这是记者近日在贵州长征文化数字艺术馆看到的场景,AI虚拟交互、全息影像、虚拟现实、三维声场等酷炫数字技术与厚重红色文化的深度融合,让观众身临其境,感受红色文化的震撼教育。

梳理关于贵州的新闻,“大数据”“数字经济”“算力”绝对能算“高频词”。近年来,贵州着力“占先机”、奋力“抢新机”,持续推动数字经济高质量发展。

在数字产业化方面,于2015年挂牌运营的贵阳大数据交易所是全国首家大数据交易所,已累计汇聚数据商超900家,数据中介290家,上架产品超2600个,交易总额超过70亿元。

在产业数字化方面,贵州答好“算”“数”题,赋能千行百业,通过实施“万企融合”行动,带动3万多家企业上“云”、用“云”。

1月14日,世界经济论坛公布2025年度首批“灯塔工厂”名单,贵州轮胎股份有限公司成功入选。近年来,该公司实施了40多种第四次工业革命技术解决方案,包括人工智能设计、高级数据分析、柔性自动化等,使产品质量缺陷减少了57%,劳动生产率提高了68%,库存水平降低了34%。

数字经济时代,数据成为关键生产要素,算力则是释放这一关键生产要素的生产力。

在政策引领、技术迭代、市场需求共同推动下,贵州不断加快算力基础设施建设,吸引了众多互联网头部企业入驻,在建、投运重点数据中心达到48个,成为中国南方数据中心示范基地、全球重要的数据存储基地。

近两年,贵州又抢抓人工智能大模型爆发式发展的“风口”,推动数据中心由单纯“存储中心”向“存算一体”转变,加快培育以智能算力为代表的新质生产力,创新推出

算力券、跨区域算力调度、数据要素开发等,实现了算力可调度、可编排、可交易,算力价值持续释放。

在贵安新区超级计算中心,排列整齐的机柜里,700多台服务器指示灯交替闪烁,昼夜不停地进行着高速海量运算。“依托超算中心,公司已经参与了《长津湖》《流浪地球》等上百部影视作品的后期制作。”贵安新区科创产业发展有限公司综合部部长彭本黔说。

通过大力建设全国一体化算力网络国家(贵州)枢纽节点,贵州计算力、存储力、运载力明显提升,算力规模突破55EFLOPS,智算比例超过90%,成为全国算力资源最集中的地区之一。预计2025年贵州算力规模将突破150EFLOPS。

## “护”出新绿意

乌江,贵州人的“母亲河”,也是一条“英雄河”。1935年1月初,红军在江界河、茶山关和回龙场等渡口,准备砍竹子、扎竹筏,强渡乌江。因时间紧迫,大家见竹子就砍,却被一位当过篾匠的红军战士拦住了——

“砍竹子要先分清公竹母竹,几根母竹之间要留下一根公竹,要是砍光了母竹或公竹,一笼竹子就全死了。”“要砍老的,留嫩的,都砍光了,寨子里的人编个背篓都没有竹子用”……

这个事在当地流传至今,其蕴含的生态观、发展观代代相传、历久弥新,“人不负青山,青山定不负人”的生动故事不断在黔山秀水间上演。

“旧说天下山,半在黔中青”。优良的生态环境,是贵州最大的发展优势和竞争优势。

乌江是贵州境内的第一大河、长江上游南岸最大支流,却一度因水生态环境问题突出,被当地一些群众称为“污江”。近年来,贵州以壮士断腕的决心,打出系列治污组合拳,举全省之力提升乌江生态治理能力,乌江生态环境质量得到明显改善。

作为中国首批国家生态文明试验区之一,贵州在深入打好污染防治攻坚战、增添绿色发展动能、探索生态文明建设有效模式方面

进行了大量实践。

出台全国第一部生态环境保护省级地方性法规,建立健全生态产品价值实现机制,对纳入国家重点生态功能区的县取消GDP考核,构建生态环境大数据平台……全省构建起保护绿水青山的“四梁八柱”,“护绿”体系日渐完善,“增绿”机制日趋系统,“变现”链条日渐成熟。

记者从近日召开的贵州省两会上获悉,2024年,贵州省全力推进生态文明建设,全省中心城市环境空气质量平均优良天数比率99.1%,主要河流出境断面水质优良率保持100%,生态优势持续巩固。

在厚植绿色家底的同时,贵州以产业化利用、市场化交易、价值化补偿为重点,拓宽“两山”转化路径,不断将生态环境“高颜值”转化为经济发展“高产值”。

在因红军四渡赤水而闻名遐迩的赤水河畔,贵州茅台深入实施“增水、提气、保土、护微、生态平衡”五大专项工程,持续推进“生态产业化、产业生态化”;赤水市围绕130多万亩竹林做“绿色文章”,竹产业年综合产值超过70亿元;梵净山下的铜仁江口江口县崛起“世界抹茶超级工厂”,拥有全球最大的抹茶单体车间,产品覆盖国内30多个城市和40多个国家和地区,销量全国第一、全球第二……

在当年红军开展乌蒙山回旋战的毕节市,“以碳代脂”生态损失补偿机制初见成效,风力、光伏、水电为主的清洁能源产业加快发展,林下经济、乡村旅游发展势头良好。

“在提升生态系统质量上出新绩、在污染防治攻坚上出新绩、在绿色低碳转型上出新绩、在拓宽‘两山’转化路径上出新绩、在创新绿色制度上出新绩、在弘扬生态文化上出新绩。”贵州将着力打造生态文明建设先行区,加快在生态文明建设上出新绩,奋力在推进人与自然和谐共生的现代化中走在前列作示范。

乌蒙磅礴,赤水奔涌。站在新起点、展望新征程,黔贵儿女正豪情满怀,锐意改革推动经济社会高质量发展,奋力谱写中国式现代化贵州实践新篇章。

(新华网贵阳1月23日电)

# 2025年遵义市春节联欢晚会精彩上演

本报讯(记者石影 吴凡 张驰)龙腾盛世丰收岁,蛇舞神州幸福春。1月23日,农历腊月廿四小年夜,由中共遵义市委宣传部、遵义市文化旅游局、遵义市总工会主办,遵义市新闻传媒中心、遵义融媒传媒集团承办的2025年遵义市春节联欢晚会精彩上演。

晚会在《热闹年·欢乐年》的欢快氛围中拉开序幕。第一篇章“团青春年·向阳而生”以歌伴舞《小美满》《过年的歌》、小品《潮流奶奶》、杂技秀《绮境》,歌曲联唱《落》《苹果香》《青花》《人间半途》,展现遵义朝气蓬勃之姿,青春活力之态。

晚会第二篇章“团传统年·黔北风采”中,歌伴舞《老城记》《劳动美丽》《贵州辣·闯天下》、戏曲《黔味正浓》、脱口秀《我的妈妈》、情景剧《走下去》、童谣演唱《酱香谣》呈现黔北地区的传统风采,品味乡愁,传递温情。

晚会第三篇章“团幸福年·盛世如愿”里,歌伴舞《新竹词》《幸福仟家》、舞蹈《空山新雨时》、时光音乐会、歌曲《大爱遵义》、谢幕大合唱《难忘今宵》载歌载舞,描绘出遵义幸福美好的生活画卷。

青年民族唱法艺术家雨田、国家一级演员穆维平、电视剧《甄嬛



春晚现场

传》中“端妃”扮演者李宜娟等演员倾情演出。晚会还邀请到残奥会冠军、全国劳动模范、三八红旗手等遵义榜样亲临现场,为全市人民

送上祝福,激励大家在新的一年里鼓足干劲、奋勇争先。

今年春晚以“同一份团圆”为主题,三个篇章,歌舞、戏曲、小品、

情景剧等18个节目,将传统与现代相融合,既融入地方特色文化,又紧扣时代脉搏。主题鲜明、形式新颖,全方位展示了遵义市近年来经

济社会发展的丰硕成果、深厚文化底蕴及特色文化遗产,彰显了全市人民热爱家乡、建设家乡、昂扬向上的精神风貌,营造出热闹、祥和、幸福的节日氛围,充分展现了在市委、市政府的坚强领导下,全市干部群众齐心协力、苦干实干,奋力谱写中国式现代化遵义篇章。

据悉,晚会60%的视频背景运用了AI技术,现场播放的三部暖场短片《团圆饭》《团圆年》《大团圆》与三个篇章巧妙串联,将遵义人民的生活百态与城市变迁,珠联璧合作以及遵义返乡群众回家过年,过年期间坚守岗位的工作人员的温馨画面动人呈现。精彩的演出和动人的场景,赢得现场观众阵阵掌声。

本届晚会在遵义市新闻传媒中心新闻频道、公共频道、都市频道并机直播,在央视频APP、遵义发布APP,遵视频、直播遵义抖音号、视频号,遵义晚报抖音号、视频号、微博,今日头条、百城百媒电视联盟等平台进行了同步直播。

